



塘风栖韵 岁时花信

杭州临平塘栖 首届新蚕花庙会 正式开幕

4月8日上午,“塘风栖韵 岁时花信”首届新蚕花庙会于杭州市临平区塘栖古镇正式拉开帷幕。在开幕式上,数位身着汉服的蚕花仙子簇拥着“蚕花娘娘”一同上台,仿旧时皇后祭蚕神西陵氏、行亲桑之礼,上演了一出与众不同的先蚕礼。新式先蚕礼既有“先蚕、躬桑、献茧缂丝”等传统步骤,又融入了现代的灵动和活泼,用独特的表演形式展现出蚕桑文化的灵动与历史长河的流动,传统蚕桑风情配合现代审美视角的演艺,让这一古老的民俗盛宴在水乡熠熠生辉。

先蚕礼结束之后,“蚕花娘娘”同“蚕花仙子”们沿古镇漫步,间或停下脚步,与五湖四海的来客们进行互动,戴蚕花、分糖果、讲吉言,将蚕桑时节的祝福送到每一位古镇来客的心头。

行至御碑码头,众人站在码头之上,为游客带来了一出桑蚕主题国风舞蹈,彩袖翩翩、身子柔美,配合哺育塘栖千年的大运河,好一幅江南水乡画卷。



而在水北街的西侧,上百把精美的油纸伞悬挂上空,引游客深入其中,青石板蜿蜒向前,路旁放置着蚕花制作流程的展示板,那复杂且精细的过程被编制成寥寥数字,是蚕桑文化的非遗传承,也是旧时塘栖人们的智慧成功和立身之本。

复行数十步,豁然开朗,面前是一个犹如时空交错般的市集,不同朝代不同服饰的人们在其中擦肩而行,旁边的小铺贩售着各种新颖的商品,有精美的丝绸制品、古朴的蚕桑文创,也有蚕茧DIY、丝巾水拓、压蚕花等手工艺,游客们多是在此流连忘返。

不仅如此,这里还有一面祈愿墙,蚕花使者微笑着站在一旁,带着好奇的游客进行亲蚕祈福,红色祈愿带被放在祈福者手中,挂在祈愿墙之上,祈求新的一年生活顺心,心想事成。每一位祈福的游客还能在现场领取一只小小的蚕宝宝,随祈福者一同归家,亲眼见证那些



精妙的丝织品最初是如何形成的。

据杭州临平运河综保旅游有限公司总经理卢韶煜介绍,塘栖镇首届新蚕花庙会是对传统文化的尊重与复兴,并借此机会展现塘栖古镇文化内涵,提升塘栖古镇知名度,在未来塘栖也将对自身文化进行进一步深挖,给世界一个优雅古典又充满现代美感的塘栖古镇。